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وقت :   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 60نام و نام خانوادگی :

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشارموضوع فیزیک (3) -دوازدهم( * فصل یک: حرکت در راستاي خط راست      * فصل دو: دینامیک و حرکت چرخشی      * فصل سه: نوسان و موج)

1. نمودار شتاب- زمان متحرکی در مسیر مستقیم مطابق شکل است. اگر سرعت متوسط متحرك در این مدت 
باشد، سرعت اولیه ي آن چند متر بر ثانیه است؟

 (1 (2
 (3 (4

2. سرعت انتشار موج در طول یک تار که جرم هر متر آن  گرم است و تحت تأثیر نیروي کشش  نیوتون می باشد،
چند متر بر ثانیه است؟

 (1 (2 (3 (4

3. شتاب گرانش زمین درفاصله  ازمرکززمین  است،درچه فاصله اي از سطح زمین شتاب  است؟

 (1 (2 (3 (4
4. سه نیروي  و  و  نیوتنی به جسم  وارد شده و جسم ساکن است. اگر زاویه ي بین نیروي  و  رو به

کاهش گذارد، کدام گزینه درست است؟
1) شتاب حرکت رو به افزایش می گذارد.

2) شتاب حرکت آن مقدار ثابتی می گردد.
3) ابتدا شتاب آن افزایش و سپس کاهش یافته و نهایتاً حرکت مستقیم الخط یکنواخت می گردد.

4) هر وضعیتی می تواند براي جسم پیش آید، چون وضعیت نیروها در ابتدا نسبت به یکدیگر مشخص نیست.
5. کدام گزینه درست است:

2) نیرو الزاماً، در راستاي حرکت است.1) شتاب الزاماً، در راستاي حرکت است.
3) اگر مقدار سرعت ثابت باشد حتماً شتاب حرکت صفر

است.
4) بردار تغییرات سرعت با برآیند نیروها هم جهت است.

6. معادله حرکت جسم به صورت  است ضریب اصطکاك جسم و سطح چقدر است؟
 (1
 (2
 (3

4) باید  معلوم باشد.
7. کدامیک از دسته بردارهاي زیر به جسمی الزاماً شتاب می دهند؟

4)   و   و 3)   و   و 2)   و   و 1)   و   و 
8. نمودار سرعت - زمان متحرکی که روي محور  حرکت می کند، مطابق شکل روبه رو است. بزرگی سرعت متوسط

متحرك در مدتی که در سوي مخالف محور  جابه جا می شود، چند متر بر ثانیه است؟
 (1
 (2
 (3
 (4
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صفحه 2

9. نمودار شتاب ـ زمان متحرکی که با سرعت اولیه  شروع به حرکت می کند به صورت زیر است، نوع حرکت تا
لحظه  چگونه است؟

1) تند، یکنواخت، کند
2) کند، کند، تند
3) تند، تند، کند

4) تند، کند، یکنواخت
10. مطابق شکل، جسمی در مدت  ثانیه از نقطه ي  به نقطه ي  منتقل می شود. اگر اندازه ي سرعت متوسط جسم

در این جابه جایی  باشد،  چند ثانیه است؟
 (1
 (2
 (3
 (4

ها به طرف یکدیگر در حرکت هستند، در مبدأ 11. دو اتومبیل که با سرعت هاي ثابت  و  روي محور 
زمان در فاصله ي  متري یکدیگر قرار دارند. پس از چه مدت فاصله ي آن ها از هم  متر خواهد شد؟

 (1 (2
4) هر یک از گزینه هاي  و  می تواند درست باشد.3) 

12. متحرکی بر مسیر مستقیم، مسافت  را با شتاب ثابت و بدون سرعت اولیه در مدت  ثانیه طی می کند. این متحرك 

اول مسیر را در چند ثانیه طی می کند؟

 (1 (2 (3 (4
13. نمودار سرعت - زمان متحرکی که روي محور  حرکت می کند، مطابق شکل است. در بازه  تا  کدام عبارت

 
نادرست است؟ 

1) شتاب خلاف جهت محور  است.
2) سرعت خلاف محور  است.

3) بزرگی سرعت در حال کاهش است.
4) بزرگی شتاب در حال افزایش است.

14. متحرکی از حال سکون با شتاب ثابت  روي خط راست به راه می افتد. پس از  ثانیه سرعتش با آهنگ ثابت 

 کاهش می یابد تا متوقف شود. از لحظه شروع حرکت تا لحظه توقف، متحرك چند متر جابه جا می شود؟

 (1 (2 (3 (4
15. جرم کره زمین تقریباً  برابر جرم کره ماه است. اگر بین کره ماه و زمین نقطهاي را پیدا کنیم که در آن نقطه بزرگی
شتاب گرانش کره زمین و کره ماه با هم برابر باشد، نسبت فاصله آن نقطه تا مرکز زمین به فاصله آن نقطه تا مرکز ماه چقدر

است؟

 (1 (2 (3 (4
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صفحه 3

16. نمودار مکان - زمان در یک حرکت بر خط راست به شکل زیر است. شتاب متوسط در مدت   تا  
 چند متر بر مجذور ثانیه است؟ 

 (1 (2

 (3 (4

17. یک قطار با سرعت 25 کیلومتر بر ساعت از نقطه A عبور میکند و 3 دقیقه بعد با سرعت 55 کیلومتر بر ساعت از نقطه
ي B میگذرد. اگر در این مدت شتاب حرکت قطار ثابت باشد، فاصلهي A و B چند کیلومتر است؟  

 (1 (2 (3 (4
18. تارهاي  و   هم جنس هستند و قطر تار  نصف قطر تار  است. وقتی در  موج با بسامد  هرتز و در 

موج با بسامد  هرتز منتشر می شود، طول موج در دو تار مساوي می شود. نیروي کشش تار  چند برابر نیروي کشش
تار   است؟

 (1 (2 (3 (4
19. کامیونی که در حال حرکت بر مسیري مستقیم با سرعت ثابت است. ناگهان ترمز می کند، در این حالت آونگی که به

سقف کامیون بسته شده است، به طرف .................. منحرف می شود. این پدیده با قانون .................. نیوتون قابل توجیه است. 
2) عقب – دوم1) عقب – اول

4) جلو – دوم3) جلو- اول

20. در شکل زیر، طناب همگنی بین دو نقطه با نیروي  کشیده شده است. اگر فاصله ي افقی بین دو نقطه ي  و 
برابر با  باشد و تپ نشان داده شده  ثانیه طول بکشد تا از نقطه ي  به نقطه ي  برسد، هر سانتی متر از این

طناب چند گرم جرم دارد؟  
 (1 (2
 (3 (4

، ثابت فنر برابر با  و تغییر 21. در شکل زیر، اگر ضریب اصطکاك جنبشی بین جسم و سطح افقی برابر با 

طول فنر از حالت اولیه ي آن برابر با  باشد، شتاب حرکت جسم چند متر بر مجذور ثانیه است؟ ( و از

جرم فنر صرف نظر کنید.)
 (1 (2
 (3 (4

22. متحرکی بدون سرعت اولیه و با شتاب ثابت روي خط راست حرکت می کند و نمودار مکان- زمان آن مطابق شکل
مقابل است. سرعت آن در لحظه  چند متر برثانیه است؟ 

 (1
 (2
 (3
 (4
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صفحه 4

23. ذره اي به جرم  روي محیط دایر ه اي حرکت یکنواخت باسرعت  دارد. اندازه ي تغییر تکانه ي ذره در مدتی که 

محیط دایره را طی می کند، چقدر است؟

 (1 (2 (3 (4

24. جسمی روي یک سطح افقی با مسیري دایره اي شکل، حرکت دایره اي یکنواخت دارد. اگر در یک نقطه از مسیرِ حرکت،

 
بردار سرعت این جسم در جهت غرب باشد، بردار شتاب آن در چه جهتی می تواند باشد؟

4) شمال غرب3)  جنوب2) جنوب شرق1) شرق
25. در فوارة شکل زیر، آب از دو انتهاي آن خارج می شود. فواره در جهت  .................. می چرخد و چرخش آن با استفاده از

قانون  .................. نیوتن قابل توجیه است. 
- سوم  (1
- اوّل  (2
- اوّل  (3

- سوم  (4

26. اگر نیروي کشش تار مرتعشی را  برابر کنیم و مساحت سطح مقطع آن را  درصد کاهش دهیم، سرعت انتشار
امواج عرضی در تار در این حالت چند برابر می شود؟

 (1 (2 (3 (4
27. ماري به طول  متر می خواهد از داخل لولۀ باریکی به طول  متر عبور کند. اگر سرعت مار  سانتی متر بر ثانیه

باشد، چند ثانیه طول می کشد تا مار به طور کامل از لوله بگذرد؟

 
 (1

 
 (2

 
 (3

 
 (4

28. مکان متحرکی که روي خط راست حرکت می کند برحسب زمان به صورت شکل روبه رو است. نسبت بیشترین فاصلۀ
متحرك از مکان اولیه اش به بیشترین فاصلۀ آن از مبدأ مکان در این حرکت کدام است؟

 (1

 (2

 (3

 (4

29. در نمودار  شکل روبه رو، نسبت سرعت متوسط متحرك در مدت زمان حرکت پس از تغییر جهت به سرعت
متوسط متحرك در مدت زمان حرکت پیش از تغییر جهت کدام است؟

 (1

 (2

 (3

 (4
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30. ذره اي در مدت  ثانیه با تندي متوسط  متر بر ثانیه روي محیط دایره اي با شعاع  سانتی متر در یک سو

 
می چرخد. این ذره تقریباً چند درجه از کمان این دایره را طی کرده است؟

 (1 (2 (3 (4
31. معادلۀ سرعت - زمان متحرکی درحرکت روي خط راست به صورت  است. مسافت طی شده در  ثانیۀ

 
اول چند متر است؟ 

 (1 (2 (3 (4

32. متحرکی با سرعت اولیه   مسافت  متر را با شتاب ثابت در مدت  ثانیه طی می کند سرعت آن در پایان این

 
مدت چند  است؟  

 (1 (2 (3 (4
33. نمودار مکان - زمان دو متحرك  و  که با شتاب ثابتی با بزرگی یکسان حرکت می کنند، به صورت مقابل است.

بزرگی شتاب هر یک چند  است؟ 

 (1
 (2
 (3
 (4

34. متحرکی از حال سکون با شتاب ثابت در مسیر مستقیم شروع به حرکت می کند. جابه جایی این متحرك در  ثانیه
اول چند برابر جابه جایی آن در ثانیه دوم است؟   

 (1 (2 (3 (4

35. دو متحرك در مسیر مستقیم از یک نقطه با سرعت هاي ثابت یکی  و دیگري  در خلاف جهت هم

 
حرکت می کنند. بعد از چند ثانیه فاصله بین آنها به  متر می رسد؟   

 (1 (2 (3 (4
36. معادله ي حرکت متحرکی که روي محور  ها حرکت می کند در  به صورت  است. در

 
کدام فاصله ي زمانی، این حرکت کند شونده است؟   

 (1 (2 (3  (4
37. اتومبیلی در حال حرکت با شتاب ثابت در یک مسیر مستقیم است. در کنار خیابان تیرهاي چراغ برق در فاصله هاي

یکسان از هم قرار دارند اگر سرعت عبور اتومبیل از کنار تیرهاي اول و دوم به ترتیب  و  باشد، سرعت

 
اتومبیل در هنگام عبور از کنار تیر نهم چند  است؟ 

 (1 (2 (3 (4
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صفحه 6

38. نمودار مکان - زمان متحرکی در حرکت با شتاب ثابت روي خط راست، مطابق شکل مقابل است. مکان اولیه 
چند متر است؟

 (1
 (2
 (3
 (4

39. خودرویی در جادة مستقیمی با سرعت ثابت  در حال حرکت است دو ساعت پس از آن خودروي دیگري از
همان نقطه با سرعت ثابت  به دنبال خودروي اول حرکت می کند. خودروي دوم در چه زمانی برحسب ساعت

پس از آغاز حرکت خودروي اول به آن می رسد؟
 (1 (2 (3 (4

40. ذره اي از حال سکون بر روي خط راست با شتاب ثابت شروع به حرکت می کند. نسبت زمانی که متحرك  متر اول
مسیر را طی می کند به زمانی که  متر بعدي را طی می کند کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

41. شکل مقابل نمودار سرعت  - زمان متحرکی در حرکت روي خط راست را نشان می دهد. جسم از مبدا شروع به حرکت
کرده است. در چه لحظه اي فاصله متحرك از مبدأ حرکت بیشترین مقدار است؟

 (1
 (2
 (3
 (4

42. از بالاي ساختمانی به ارتفاع  متر در شرایط خلأ قطره هاي آب با فواصل زمانی یکسان بدون سرعت اولیه رها
می شوند. وقتی قطرة پنجم شروع به حرکت می کند، قطرة اوّل به زمین می خورد، فاصلۀ قطرة اوّل و دوم موقعی که قطرة

 
اوّل به زمین می رسد، چند متر است؟ 

 (1 (2
4) قابل محاسبه نیست.3) 

43. نمودار شتاب - زمان متحرکی که از حال سکون شروع به حرکت کرده است، در حرکت روي خط راست مطابق شکل
زیر است. نوع حرکت در  اول چگونه است؟

1) کندشونده - تندشونده - یکنواخت
2) تندشونده - کندشونده - یکنواخت
3) تندشونده - کندشونده - تندشونده
4) تندشونده - تندشونده - یکنواخت
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44. قطاري با سرعت  روي یک ریل مستقیم به ایستگاه نزدیک می شود. در لحظه اي که فاصله ابتداي قطار تا

ایستگاه  متر است. رانندة قطار با شتاب  ترمز می کند، وقتی که قطار متوقف می شود،  طول قطار از

ایستگاه عبور کرده است. طول قطار چند متر است؟
 (1 (2 (3 (4

45. معادله حرکت جسمی در  به صورت  است. مقدار  چقدر باشد تا سرعت متوسط متحرك
در دو ثانیۀ سوم حرکت  باشد؟

 (1 (2 (3 (4

46. شکل مقابل نمودار تغییرات سرعت ـ زمان آسانسوري را به هنگام صعود نشان می دهد. شخصی در این آسانسور روي
ترازوي  فنري ایستاده است. ترازو در مرحله دوم وزن شخص را  نشان می دهد. اگر تفاضل اعدادي که ترازو در

مرحله ي اول و سوم نشان می دهد  باشد بزرگی  برحسب متر بر ثانیه برابر است با: 
 (1
 (2
 (3
 (4

47. جسمی به جرم  در کف یک آسانسورِ در حال حرکت، روي یک ترازو قرار گرفته است. آسانسور ابتدا با شتاب 
 تندشونده بالا می رود و سپس با شتاب  کندشونده متوقف می شود. اختلاف وزنی که ترازو در این دو حالت

نشان می دهد چند نیوتن است؟
 (1 (2 (3 (4

48. نمودار سرعت – زمان خودرویی که در راستاي محور  حرکت می کند، مطابق شکل زیر است. شتاب خودرو در لحظۀ 
 چند متر بر مربع ثانیه است؟ 

 (1
 (2
 (3
 (4

49. جسم  به جرم  و جسم  به جرم  را به سرعت اولیه ي یکسان روي یک سطح افقی پرتاب می کنیم. اگر
ضریب اصطکاك براي هر دو جسم  و  یکسان باشد، نسبت شتاب کند شونده ي  به شتاب کندشونده ي  برابر است

با:

 (1 (2 (3 (4

50. دو وزنه ي  و  با سرعت اولیه ي یکسان، مماس بر یک سطح افقی پرتاب می شوند. اگر  جرم وزنه  نصف جرم
وزنه ي  و ضریب اصطکاك آن  برابر ضریب اصطکاك وزنه ي  باشد، مسافتی که وزنه  طی می کند تا بایستد، چند

برابر مسافتی است که وزنه ي   طی می کند تا بایستد؟ 

 (1 (2 (3 (4

30m/s

2401٫5m/s21
3

300340180160
SIx = + 2αt− 1t2α

6m/s

−
1
2

−2+2+
1
2

600N

200NV(g = 10m/ )s2
1٫5

2
4
6

8kg
4 m

s25 m

s2

8244072
x

t = 13s
−4

4
6

−6

AmB2m
ABBA

1
2

124

ABA

B2BA

B

21
2−−√

2
1
2
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صفحه 8

51. فرض کنید بر جسمی به جرم  دو نیروي   و   اثر می کند بزرگی شتاب
حرکت این جسم چقدر است؟ (تمام مقادیر در  هستند.)

 (1 (2 (3 (4
52. متحرکی به جرم  کیلوگرم از حال سکون و با شتاب ثابت    در مسیري مستقیم به حرکت در می آید.

بعد از چه مدت زمانی برحسب ثانیه، اندازه ي تکانه ي آن به  می رسد؟
 (1 (2 (3 (4

53. در شکل زیر به جسم  کیلوگرمی نیروي  در راستاي قائم و به طرف بالا وارد می شود و جسم از حال

سکون شروع به حرکت می کند.  ثانیه پس از آغاز حرکت، بزرگی تکانه ي جسم در  کدام است؟ ( و از

مقاومت هوا صرف نظر شود.)
 (1 (2
 (3 (4

54. جسمی به شکل مکعب که طول هر ضلع آن  سانتی متر و چگالی آن  است به انتهاي فنري با جرم ناچیز
آویزان شده است. اگر افزایش طول فنر  سانتی متر باشد، ثابت فنر چند نیوتون بر متر است؟ 

 (1 (2 (3 (4
55. وزنه اي به جرم  مطابق شکل با سرعت  به فنري برخورد کرده و طوري به آن می چسبد که پس از فشرده

شدن و بازگشت فنر از آن جدا نمی شود. مکان نوسانگر در زمان  کدام است؟ (اصطکاك ناچیز)

 (1 (2

 (3 (4

56. وزنه اي به جرم  را در آسانسوري که با شتاب  رو به پایین شروع به حرکت می کند به میلۀ سبکی که
از سقف آویزان است و طول آن  متر است آویخته و به اندازة  سانتی متر به یک طرف منحرف و رها می سازیم. انرژي

 
مکانیکی نوسانگر چقدر است؟ 

 (1 (2 (3 (4
57. ماهواره اي به جرم   روي مداري به شعاع   به دور زمین می چرخد. دوره ي گردش ماهواره متناسب با کدام است؟

( شعاع زمین است.)

 (1 (2 (3 (4

58. ماهواره اي در یک مدار دایره اي شکل به دور زمین در حال حرکت دایره اي یکنواخت است. اگر در این حالت نیروي

مرکزگراي وارد بر ماهواره   برابر وزن آن در سطح زمین و شتاب گرانش در سطح زمین برابر  باشد، اندازة سرعت خطی

ماهواره در این مدار کدام است؟ (شعاع زمین برابر   و جرم زمین برابر با   است.)

 (1 (2 (3 (4

0٫5= −2F2
→

F1
→

= 3 − 4F1
→

i ⃗  j ⃗ 

SI

151015
60٫5m/s2

12kg ⋅m/s

0٫25124
5F = 60N

5SIg = 10 N

kg

1060
5030

42 g/cm3
12٫8(g = 10N/kg)

100٫1200٫2
1kg4m/s

π

30
0٫1m

0٫2m
0٫3m

0٫4m
400gr2m/s2

24
(g = 10m/ )s2

128 × J10−4128 × J10−564 × J10−464 × J10−5

mr

Re

r

3
2r

2
3r

m

Re
r

1
9

g

ReMe

gMe

Re

− −−−

√1
3

gRe
− −−√

gMe

3

− −−−

√
gRe

3

− −−−

√
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صفحه 9

59. تندي موج در طنابی به طول  متر که با نیروي  نیوتون کشیده می شود نسبت به تندي موج در طناب هم وزن آن
با طول  متر و نیروي کشش  نیوتون کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

60. سرعت انتشار موج در سیمی به چگالی  و مساحت سطح مقطع که با نیروي  کشیده می 

 
شود چند متر بر ثانیه است؟

 (1 (2 (3 (4

102
204

1
2−−√

1
2

1
2 2−−√

1
4

0٫1gr/cm21cm29N

990330
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وقت :   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 60نام و نام خانوادگی :

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشارموضوع فیزیک (3) -دوازدهم( * فصل یک: حرکت در راستاي خط راست      * فصل دو: دینامیک و حرکت چرخشی      * فصل سه: نوسان و موج)

 
روش اول: سرعت اولیه متحرك را  در نظر می گیریم. 1.گزینه 2

سرعت متحرك بعد از دو ثانیه

 

: روش دوم: رسم نمودار  از روي نمودار 

 
سطح زیر نمودار  معرف جابجایی می باشد:

V

t5
2

4V0

2
V0

V0
+

-

-سخت
2.گزینه 4

-آسان
3.گزینه 4

طبق رابطه  داریم:

 

-متوسط

91
26

98
ل 

ریا
س

V0

Δx = a + t ⇒ Δ = (2)(2 + × 2 = 4 + 21
2

t2 V0 x1
1
2

)2 V0 V0

V = at+ ⇒ V = 2 × 2 + = 4 +V0 V0 V0

Δ = a + t = × (−2)(3 + (4 + ) × 3 ⇒ Δ = −9 + 12 + 3x2
1
2

t2 V0
1
2

)2 V0 x2 V0

= 3 + 3V0
Δ + Δ = 4 + 2 + 3 + 3 = 7 + 5x1 x2 V0 V0 V0

= ⇒ 6٫4 = ⇒ 5 + 7 = 32 ⇒ 5 = 25 ⇒ = 5m/sV
¯¯̄̄ Δx

Δt

7 + 5V0
5

V0 V0 V0

V − ta− t

V − t

= ⇒ 6٫4 =V̄
S

Δt

+
( + + 4) × 2V0 V0

2
( + 4 + − 2) × 3V0 V0

2
5

⇒ = 5m/sV0

V = = = = 200F

μ

−−

√
200

5
1000

− −−−−−

⎷


40000
− −−−−

√ m

s

g =
GMe

eR2

⇒ = ⇒ (Re+h = 81R ⇒ Re+h = 9Re

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

=g1
GMe

9Re2

=g2
1
9
g1

GMe

(Re+h)2
1
9
GMe

9Re2 )2 e2

⇒ h = 8Re
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صفحه 10

4.گزینه 1
 وضعيت قرار گرفتن نيروها در ابتدا به صورت  بردارهاي  و  ثابت مي ماند و بردار  تغيير

وضعيت مي دهد تا موقعيت آنها به صورت  در مي آيد در اين صورت زاويه بين  و  از

  رو به كاهش گذاشته تا به صفر مي رسد برآيند سه نيرو رو به افزايش مي گذارد تا برآيند آنها به 
نيوتن مي رسد، شتاب جسم رو به افزايش مي گذارد.

(I)

(II)

2

4
6

2

4
6

-سخت
5.گزینه 4

 
، قائم و ثابت است، اما حركت مسيري منحني است.  در حركت پرتابي شتاب بردار 

در حركت پرتابي برآيند نيروها برابر  و قائم و ثابت است اما حركت منحني الخط است.
g

mg

v
g

v

v
v v

mg
mg

 
شتاب متحرك به مقدار سرعت و جهت آن بستگی دارد.

در حرکت دایره اي می تواند مقدار سرعت متحرك ثابت باشد ولی جهت آن مدام تغییر کند و به همین دلیل شتاب

 
متحرك صفر نیست.

بردار تغییرات سرعت و برآیند نیروها، شتاب، ضربه، تغییرات تکانه  بردارهایی از یک خانواده هستند در تمام حرکت ها بردار
تغییرات سرعت با برآیند نیروها هم جهت است.

-سخت
6.گزینه 1

ابتدا از حل سینماتیکی مسئله،  شتاب را محاسبه می کنیم و سپس سراغ حل دینامیکی مسئله می رویم:

 

-متوسط
، تمامی دسته بردارهاي دیگر را می توان به گونه اي به جسم وارد کرد که به جز دسته بردارهاي گزینه ي  7.گزینه 3

برآیند آنها صفر شده و نیروئی به جسم وارد نکنند و در نتیجه جسم شتابی نگیرد ولی برایند دسته بردارهاي گزینه ي سوم

 
هرگز صفر نمی شوند. بنابراین الزاماً به جسم شتاب می دهند.

نکته ي مهمنکته ي مهم: زمانی برایند سه بردار صفر است که حاصل جمع اندازه ي هر دو بردار مساوي یا بزرگتر از اندازه ي بردار سومی
باشد مثلاً  براي بردارهاي  داریم:

-آسان
با توجه به نمودار اگر به اندازه  ثانیه جسم در خلاف جهت محور  حرکت کند داریم: 8.گزینه 2

V m
s( )

s( )t

15-

t

-متوسط

(I)462N
(II)2N6N

180∘4

g ⃗ 

mg
−→

⇒ a = 2
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = + tt2 V0

x = a + t
1
2

t2 V0

F − = ma ⇒ 8 − × 20 = 2 × 2 ⇒ = = 0٫2fk μk μk
1
5

3

(5,4,3)

5 + 4 > 3
5 + 3 > 4
4 + 3 > 5

tx

|Δx| = S = ⇒ | | = = = 7٫515 × t

2
V̄

|Δx|

Δt

15 × t

2
t

m

s
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9.گزینه 3
سطح زیر نمودار   برابر   است. ما می توانیم از روي نمودار شتاب زمان سرعت متحرك در دو لحظه را به دست
آوریم به شرط اینکه سرعت در لحظه ي دیگر را داشته باشیم. براي این منظور مساحت را بین دو لحظه حساب می کنیم.

 

با توجه به محاسبات بالا و اندازه سرعت در ابتدا و انتهاي هر بازه می توان گفت:

نکته: افزایش اندازه سرعت به معنی تند شونده بودن و کاهش اندازه سرعت به معنی کند شونده بودن حرکت است. 
-سخت

10.گزینه 1

-متوسط

ابتدا باید سرعت اتومبیل اول را به واحد  تبدیل کنیم: 11.گزینه 4

باتوجه به این که دو اتومبیل به سمت هم حرکت می کنند، سرعت نسبی آن ها (تفاضل دو بردار سرعت)، به صورت 
 خواهد بود و براي این که فاصله ي آن ها از هم  باشد، جابه جایی در دو حالت باید

محاسبه شود. یکی قبل از رسیدن به هم:   و یکی هم پس از عبور از هم:

، دو جواب خواهیم داشت:  و باتوجه به این که   

-متوسط
نکته: در حرکت با شتاب ثابت روي خط راست بدون سرعت اولیه، جابه جایی با مجذور زمان و مجذور سرعت 12.گزینه 2

رابطه ي مستقیم دارد:

 برای این تست دار�م:

-متوسط

a− tΔV

= 2V0
= × 2 × 2 = ΔV ⇒ − = 2 ⇒ = 4S1(0−2)

1
2 V2 V0 V2

= × 2 × 2 = − ⇒ 2 = − 4 ⇒ = 6S2(2−4)
1
2 V4 V2 V4 V4

= × 2(−2) = −2 = − ⇒ −2 = − 6 ⇒ = 4S3(4−6)
1
2 V6 V4 V6 V6

= 2 = 4 = 6 = 4V0 − →−−−
تندشونده

V2 − →−−−
تندشونده

V4 − →−−−−
کندشونده

V6

= = = =
∣

∣
∣V
→∣

∣
∣

Δ∣∣ r
→∣

∣

Δt

Δ + Δy2 x2− −−−−−−−−
√

Δt

+[2 − (−10)]
2

(9 − 0)
2− −−−−−−−−−−−−−−−−−

√

Δt

+122 92− −−−−−−
√

Δt

= 5 = ⇒ Δt = 3s∣
∣
∣V
→∣

∣
∣

15
Δt

m

s

36 × = 10km

h

1
3٫6

m

s

20 − (−10) = 30 m

s
30m

Δx = 300 − 30 = 270m

Δx = 300 + 30 = 330mΔt =
Δx

Vنسبی

Δ = = 11s , Δ = = 9st2
330
30

t1
270
30

}⇒ =Δx = a
1
2

t2
Δx1
Δx2

( )
t1
t2

2

= ⇒ 3 = ⇒ = 3sx
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1
9

( )
9
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در بازه زمانی ذکر شده، سرعت مثبت است، پس جهت حرکت در جهت محور  است. یعنی در خلاف جهت 13.گزینه 2
محور  نیست.

-متوسط
14.گزینه 3

ابتدا سرعت و جابجایی متحرک را �س از  به دست
می آور�م:

 
در مرحله دوم بیان شده سرعت متحرك با آهنگ ثابت  کاهش می یابد یعنی شتاب متحرك در این مرحله 

 است.  

-متوسط
15.گزینه 3

اگر به جاي  ، معادل آن    قرار دهیم، خواهیم داشت:

-متوسط
در مدت    تا  حرکت یکنواخت است یعنی سرعت ثابت است، پس: 16.گزینه 4

 
در مدت   تا  حرکت یکنواخت است یعنی سرعت ثابت است. پس: 

-متوسط
17.گزینه 2

-متوسط

x

x

20sV = at+ ⇒ V = 2 × 20 + 0 ⇒ V = 40V0 m
s

Δ = Δt ⇒ Δ = × 20 = 400mx1
V +V0

2
x1

40 + 0
2

4m/s2
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− = 2aΔ ⇒ 0 − = 2(−4)Δ ⇒ Δ = 200mV 2 V 2
0 x2 (40)2 x2 x2
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= ⇒ = G ⇒ =ge gm
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r
2
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2
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r
2
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Mm

r
2
m

MeMm80

= ⇒ = ⇒ = = 480Mm
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e
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r2
m

80
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e
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m
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√ 5
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√
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5

m

s
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m
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6
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6
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18.گزینه 1

-متوسط
وقتی کامیون ترمز می کند، وزنه ي آونگ به سبب اینرسی اش، تمایل به حفظ حرکت اولیه ي خود دارد و 19.گزینه 3

بنابراین به سمت جلو منحرف می شود. این پدیده با قانون اول نیوتون قابل توجیه است.
-آسان

 
با استفاده از رابطه ي سرعت انتشار امواج عرضی در یک طناب افقی، داریم:  20.گزینه 4

-متوسط
21.گزینه 3

F20kgf

N

mg

F

k

-آسان

 
روش اول: ابتدا شتاب حرکت را با بررسی جابجایی بین   و  به دست می آوریم: 22.گزینه 4

روش دوم: 

-متوسط
می دانیم در حرکت دایره اي یکنواخت بردار سرعت ذره در هر لحظه مماس بر مسیر حرکت است. بنابراین 23.گزینه 2

مطابق شکل داریم:

 

-متوسط 
در حرکت دایره  اي، بردار سرعت بر مسیر حرکت مماس است؛ پس مطابق شکل و بر اساس جهت چرخش، 24.گزینه 3
، از طرفی در حرکت دایره اي یکنواخت، بردار شتاب عمود بر بردار سرعت جسم یا در نقطه ي  قرار دارد یا در نقطه ي 

است، پس شتاب یا به سمت شمال است یا به سمت جنوب.

= ⇒ = ⇒ = ⇒ =λA λB
VA
fA

VB
fB

VA

100
VB

150
VB
VA

3
2

{ ⇒ V = ⇒ = ⇒ =
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μ
−−

√

μ = ρA

F

ρA

− −−
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⋅ ⋅
FB
FA

ρA
ρB

AA
AB

− −−−−−−−−−−−

√ 3
2

× 1 ×
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1
4

− −−−−−−−−−

√

⇒ = 9FB
FA

V = ⇒ = ⇒ = ⇒ m = kg ⇒ m = 40gF

μ

−−

√ Δx

Δt
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m

− −−−
√ 10

4
25 × 10−2

m

− −−−−−−−−

√ 1
25

F − = ma ⇒ (kΔx) − ( ) = 20afk μkFN

⇒ (100 × 0٫4) − (0٫1 × 200) = 20a ⇒ 40 − 20 = 20a ⇒ a = 1 m

s2

t = 0t = 2

Δx = a + t ⇒ 8 = × a× ⇒ a = 41
2

t2 V0
1
2

22 m

s2

V = at+ ⇒ V = 4t+ 0 V = 8V0 − →−−
t=2 m

s

Δx = × Δt ⇒ 8 = × 2 ⇒ = 8
+V1 V2
2

0 +V2
2

V2
m

s

Δ = − ⇒ Δ = = VV ⃗  V ⃗ 2 V ⃗ 1 ∣
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A

B

a
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صفحه 14

-آسان
25.گزینه 4

 مطابق قانون سوم نیوتن عکس العمل نیرویی که از طرف آب هنگام خروج آب از فواره به فواره وارد
می شود، باعث چرخش فواره می شود. نیرویی که ازطرف فواره به آب وارد می شود در جهت خروج آب از
دو انتهای فواره است. مطابق شکل عکس العمل آن در خلاف جهت به فواره وارد می شود و باعث چرخش

فواره در جهت  می گردد.
B B

F

F

-آسان

سرعت انتشار امواج عرضی در تار از رابطۀ  به دست می آید. 26.گزینه 3

 

 

 
 نکته:        

-متوسط
براي اینکه مار به طور کامل از داخل لولۀ باریک بگذرد، علاوه بر طی کردن طول لوله، طول خود را نیز باید از 27.گزینه 1

لوله عبور دهد، بنابراین جابه جایی کل با مجموع طول مار و لوله برابر است.

طول لوله  طول مار  

 

چون سرعت را برحسب  داده است، طول را نیز برحسب  می نویسیم.

 

-متوسط

B

V =
F

ρ ⋅A

− −−−

√

= 4F2 F1

= − 0٫36 = 0٫64A2 A1 A1 A1

V = ⇒ = =
F
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− −−

√
V2
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×
F2
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A1
A2

− −−−−−−−

√ ×
4F1
F1

A1
0٫64A1

− −−−−−−−−−−−
⎷


= 2 × = = = 2٫5
V2
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1
0٫8

1
0٫4

10
4

V = = = =
F

μ

−−

√ F
m
L

− −−

√
F ⋅L

ρ ⋅V

− −−−−

√ F
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− −−

√

+Δx =

Δx = 2m+ 10m = 12m

c = 20 cm

s
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s
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v = ⇒ t = → = 60sΔx

t
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120 cm0

2 0 cm
s
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صفحه 15

در مکان  متحرك در بیشترین فاصله از مکان اولیه اش قرار می گیرد و بیشترین فاصلۀ آن از مکان 28.گزینه 4
اولیه اش برابر  می شود. همچنین متحرك در مکان  در بیشترین

 
فاصله از مبدأ مکان قرار

می گیرد و بیشترین فاصله از مبدأ مکان برابر  می شود.

-آسان

 
متحرك در لحظۀ  تغییر جهت داده است. 29.گزینه 2

 

-متوسط
30.گزینه 2

ذره تقریباً  محیط دایره و کمانی برابر  را طی کرده است.

-متوسط
31.گزینه 2

 
متحرك در لحظه  تغییر جهت می دهد. 

4

6_

3 5
S

S1

2
t ( (s

v(m s (

 

 

-متوسط
32.گزینه 4

-آسان
در  سرعت دو متحرك یکسان است. 33.گزینه 3

+16m
x− = |(+16) − (−5)| = 21m∣∣ x0∣∣−18m

18m

⇒ =
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6
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⎧

⎩
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5
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s
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9
5
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s

⇒ = = −
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9
5
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4
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9
4
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= = = ≃
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1
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1
3
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1
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صفحه 16

 با کم کردن دو طرف این معادلات
-سخت

34.گزینه 4

-سخت

 
مجموع مسافت هاي طی شده توسط متحرك ها باید  متر شود. 35.گزینه 1

-سخت
36.گزینه 1

V

3 t s( )

( )s
m

6

با توجه به نمودار سرعت-زمان حرکت متحرك قبل از  کندشونده است.
-متوسط

37.گزینه 2

بین تیرهاي  و  داریم:

 
بین تیرهاي اول تا نهم تعداد تیرها  تا بوده و این فاصله  برابر فاصلۀ تیرهاي  و  است.

-متوسط

= a = −aaa ab

A : Δx = vt− a ⇒ x− 5 = v× 2 − a× 41
2

t2 1
2

B : Δx = vt− a ⇒ x+ 15 = v× 2 − (−a) × 41
2

t2 1
2
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1
2
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⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

t = 1s ⇒ Δ = a× = a ( )x1
1
2

12 1
2

ثانیۀ اول

t = 2s ⇒ Δ = a× = 2a ( )x2
1
2

22 دو ثانیۀ اول

⇒ = = =
جابه جایی دو ثانیۀ اول

جابه جایی ثانیۀ دوم
Δx2

Δ − Δx2 x1
2a

1٫5a
4
3

900
|Δ | + |Δ | = 900 ⇒ 20t+ 25t = 900 ⇒ t = 20sx1 x2

x = a + t+ = − + 6t+ 20 ⇒ a = −2 , = 61
2

t2 V0 x0 t2 m
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s

V = at+ = −2t+ 6V0

t = 3s
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0
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صفحه 17

38.گزینه 1

-سخت
اگر دو متحرك به هم برسند در یک لحظه، در یک مکان هستند. خودرویی که دیرتر راه افتاده است باید 39.گزینه 4

 
زمان کم تري در راه باشد. در این صورت داریم:

یعنی خودروي دوم دو ساعت نیاز دارد تا به خودروي اول برسد. در این صورت مدت زمان لازم براي حرکت خودروي دوم از
لحظۀ شروع حرکت خودروي اول برابر  است.

-متوسط
40.گزینه 1

          براي  متر اول

          براي  متر اول

-متوسط
در فاصلۀ  متحرك در جهت محور حرکت می کند زیرا علامت سرعت مثبت است ولی از  41.گزینه 3

به بعد چون سرعت منفی شده جسم خلاف محور حرکت می کند پس در  فاصله از مبدأ بیشترین مقدار است.
-متوسط

t = 4 ⇒ V = 0
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⎨
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صفحه 18

42.گزینه 3
وقتی قطرۀ �نجم رها می شود قطرۀ اول به زمین می رسد. �س مسیر حرکت را به  زمان مساوی تقسیم

tمی کنیم.

1

t

t

t

2

3

4

5

پس فاصلۀ زمانی هر دو قطره یک ثانیه است.
 جابه جایی ثانیۀ اول

 جابه جایی ثانیۀ دوم

 جابه جایی ثانیۀ سوم

 جابه جایی ثانیۀ چهارم

 فاصلۀ قطرة اول و دوم
-سخت

43.گزینه 3

t ( s (
5

5-

5

41s

2s 3s2

a m( s (
2

 
حرکت تندشونده  سرعت زیاد شده 

 
حرکت کندشونده  سرعت کم شده 
حرکت تندشونده  سرعت زیاد شده 

-متوسط
44.گزینه 3

4

h = g ⇒ 80 = 5 ⇒ t = 4s1
2

t2 t2
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= 15m

= 25m

= 35m

= 80 − 35 = 45m
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2(−5)

2

= = 5S2
2 × 5

2
= 1 × 5 = 5S3

t = 0 ⇒ v = 0
t = 2 ⇒ v = −5
t = 4 ⇒ v = −5 + 5 = 0
t = 5 ⇒ v = 0 + 5 = 5

⇒0 < t < 2 ⇒ |v|

⇒2 < t < 4 ⇒ |v|

⇒4 < t < 5 ⇒ |v|

− = 2aΔx ⇒ 0 − 900 = 2(−1٫5) × Δx ⇒ Δx = 300mv2 v
2
0

www.Alirezaafshar.org

مرکز مشاوره ی تحصیلی دکتر علیرضا افشار



صفحه 19

پس جابه جایی قطار در مدت ترمز کردن  متر است.

 طول قطار که از ایستگاه عبور کرده

-متوسط

 
ابتدا در دو ثانیۀ سوم حرکت جابه جایی را حساب می کنیم. 45.گزینه 2

اکنون با استفاده از رابطۀ محاسبۀ سرعت متوسط داریم:

-متوسط
46.گزینه 3

در مرحله دوم حرکت آسانسور یکنواخت و نیروسنج وزن واقعی جسم را نشان می دهد.
 : طبق نمودار

-سخت
در آسانسور هنگام بالا رفتن، وزن ظاهري به صورت مقابل به دست می آید. 47.گزینه 4

 

-متوسط
در بازة زمانی  نمودار سرعت – زمان خط راست است و شیب ثابتی دارد. پس در تمام 48.گزینه 4

لحظه هاي این بازة زمانی شتاب ثابت و برابر شیب این خط است که نقاط ابتدا و انتهاي آن به ترتیب  و
 هستند. بنابراین:

پس پاسخ گزینۀ  است.
-متوسط
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⎪⎪⎪
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3
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2
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6
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= −5 ⇒ = 8(10 − 5) = 8 × 5a2
m

s2 FN

FN
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5 kg

F=60N

mg= 50N

صفحه 20

جسم ها تحت تأثیر نیروي اصطکاك می ایستند. 49.گزینه 2
F

mg

fk

net

شتاب کند شونده بستگی به جرم و سرعت اولیه ندارد چون هر دو جسم ضریب اصطکاك یکسانی با سطح دارند پس شتاب
هر دو یکسان است.

-متوسط
با توجه به اینکه پس از پرتاب تنها نیروي مؤثر بر جسم ها در راستاي افقی، نیروي اصطکاك است،  پس 50.گزینه 4

 
حرکت جسم ها کند شونده بوده و پس از طی مسافت   متوقف می شوند. 

V0 V 0=

xΔ

V0

f k

 

توجه داشته باشید که جرم وزنه ها در مسافت توقف آنها تأثیري ندارد. 
-متوسط

51.گزینه 3

-آسان

 
با استفاده از قانون دوم نیوتون، داریم:  52.گزینه 4

-متوسط
53.گزینه 3

ابتدا شتاب حرکت جسم را با استفاده از قانون دوم نیوتن محاسبه می کنیم:

اکنون سرعت حرکت جسم را در لحظه ي  به دست می آوریم:

= ma ⇒ − = maFnet fk
⇒ −μmg = ma ⇒ −μg = a

Δx
= ma →= − = ma → − mg = ma → a = − gFnet fk μk μk

Δ = =xتوقف
−V

2
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V
2

0
2 gμk

− = 2aΔV 2 V 2
0 xتوقف− →−−

V=0

= × = =
ΔxA
ΔxB

V
2

0A
V

2
0B

μkB
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− →−−−−−−−−
=2μkA μkB

=V0A V0B ΔxA
ΔxB

1
2

⇒ = + = −3 + 4 ⇒ = = 5N
= 3 − 4F1

→
i ⃗  j ⃗ 

= −6 + 8F2
→

i ⃗  j ⃗ 
F
→

F2
→

F1
→

i ⃗  j ⃗  Fnet (−3 + (4)2 )2− −−−−−−−−−
√

a = = = 10Fnet
m

5
0٫5

m

s2

= ⇒ ma = ⇒ 6 × 0٫5 = ⇒ Δt = 4sFav
Δp

Δt

−p2 p1
Δt

12 − 0
Δt

= ma ⇒ F −mg = ma ⇒ 60 − 50 = 5a ⇒ a = 2Fnet
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s2
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صفحه 21

 

-متوسط

 
عامل تغییر طول فنر، نیروي وزن جسم است. در این صورت داریم: 54.گزینه 1

 

 

-متوسط

فنر به اندازة  فشرده می شود که  از رابطۀ  به صورت زیر به دست می آید: 55.گزینه 2

از طرفی  پس خواهیم داشت 

معادلۀ حرکت به صورت زیر است:

با قرار دادن  و  در آن رو به ازاي  خواهیم داشت:

-متوسط

 
در حرکت با شتاب به سمت پایین داریم: 56.گزینه 2

ma mg

T
میله

)کشش (

که  و  پس انرژي مکانیکی برابر است با:

-متوسط
با توجه به اینکه نیروي مرکزگراي ماهواره همان نیروي گرانشی بین زمین و ماهواره است، می توان نوشت: 57.گزینه 1
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صفحه 22

-متوسط
در حرکت ماهواره، نیروي مرکزگراي حرکت، همان وزن ماهواره یا همان نیروي گرانشی است که از طرف 58.گزینه 4

زمین به ماهواره وارد می شود.

 

  : شعاع چرخش ماهواره  
تندي مداري چرخش ماهواره در مداري به شعاع  برابر است با:

اندازة شتاب گرانش در سطح زمین برابر است با:

-متوسط

با توجه به رابطۀ  براي دو طناب هم وزن می توان نوشت: 59.گزینه 3

-آسان
60.گزینه 4

 با قراردادن 
خواهیم داشت:

-متوسط
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